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Percezione del rischio e fabbisogno formativo dei 
lavoratori immigrati in agricoltura: i risultati di 

una indagine INAIL

Antonio Valenti 



Aspetti peculiari del lavoro in 

agricoltura e ricadute sul processo 

di prevenzione e protezione: 

scenari di esposizione a prodotti 

fitosanitari nelle lavorazioni in 

serra e percezione del rischio per 

la salute e sicurezza in lavoratori 
agricoli stranieri

PERCEZIONE DEL RISCHIO PER LA SALUTE E SICUREZZA 
IN LAVORATORI AGRICOLI STRANIERI
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OBIETTIVO

Contribuire all’individuazione e/o all’implementazione di adeguati strumenti di

prevenzione e strategie attraverso l’analisi della percezione del rischio e del

fabbisogno formativo, che tengano conto sia delle specifiche condizioni di rischio, sia della

maggiore vulnerabilità dei lavoratori immigrati.



402 lavoratori stranieri 

IL CAMPIONE 

25 aziende agricole 

del territorio mantovano e cremonese 



AREE INDAGATE DAL QUESTIONARIO

Caratteristiche 

aziendali 

(6 item)

Caratteristiche 

personali e 

socio-demografiche 

(16 item)

Salute psicofisica 

(5 item)

Condizioni 

lavorative 

(7 item)

Esposizione a fattori 

di rischio e 

percezione del 

rischio 

(15 item)

Normativa di tutela 

SSL e sua 

applicazione 

(13 item)



CARATTERISTICHE AZIENDALI

4%

35%

61%

Dimensione aziendale

1-9 addetti

10-49 addetti

50-249 addetti



94,8%
5,2%

Genere

Maschi Femmine

59,2%

15,4%

15,2%

4,2%

6,0%

Paese di provenienza

India Marocco Bangladesh Romania Altro

CARATTERISTICHE SOCIO-DEMOGRAFICHE



9,0%

41,3%

31,6%

16,7%

1,5%

16-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni
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Classi di età



1,5%

2,0%
96,5%

Tipologia contrattuale

Tempo indeterminato Tempo determinato Stagionali

6,0%

38,6%

36,1%

14,2%

5,2%

Da quanto tempo lavori in 
agricoltura?

< 1 anno 1-5 anni 6-10 anni 11-15 anni > 15 anni



24,5%
75,5%

Hai mai frequentato corsi di 
lingua italiana?

Si No

(*) Frequenze calcolate sui 98 soggetti che hanno risposto Si alla domanda precedente

64,6%

5,2%

3,1%

2,1%

1,0%

24,0%

Se SI, essi sono stati organizzati da...? (*)

Comune Sindacato

Azienda Associazione di categoria

Regione Altro



SALUTE PSICO-FISICA

56%

43%

1%

Come valuti in generale la tua salute?

Molto buona

Buona

Discreta



70%

13%

10%

3%

1%

3%

A chi ti rivolgi quando hai problemi di salute?

MMG

Non mi rivolgo a

nessuno

Ospedale/PS

Famigliari/amici

Non so a chi rivolgermi

Altro



CONDIZIONI LAVORATIVE

1,5% 0,0% 0,0%
0,7% 1,7% 2,2%

31,3%
41,5%

29,4%

45,3%

42,3%

49,0%

21,1%
14,4%

19,4%
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Ho sufficienti opportunità di
chiedere spiegazioni al mio capo sui
cambiamenti relativi al mio lavoro

Sento di far parte della mia azienda Mi sento soddisfatto del mio lavoro

Quanto sei d'accordo con le seguenti affermazioni?

Per niente d'accordo Poco d'accordo Abbastanza d'accordo Molto d'accordo Completamente d'accordo



77,9%

95,3%

3,7%

0,5%13,7%
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2,0%

2,0%
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Ho scadenze irraggiungibili A lavoro sono soggetto a violenze e vessazioni

Quanto sei d'accordo con le seguenti affermazioni?

Per niente d'accordo Poco d'accordo Abbastanza d'accordo Molto d'accordo Completamente d'accordo



52,1%

96,3% 93,8%

73,4%

97,3%

10,2%

1,7% 3,5%

8,2%

1,5%

32,2%

1,7% 2,5%

16,4%

1,0%5,5%
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Rischi fisici Rischio chimico Rischio biologico Rischio biomeccanico ed
ergonomico

Rischio da stress lavoro-
correlato

Quanto ti senti esposto ai seguenti rischi: 

Per niente esposto Poco esposto Abbastanza esposto Molto esposto Completamente esposto



10,9%

33,3%

13,9%

27,1%7,0%

4,7%

7,2%

18,2%

19,4%

22,9%
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La mancanza di conoscenza e
consapevolezza dei pericoli sul luogo di

lavoro da parte dei lavoratori

L’inadeguata prevenzione da parte 
dell’azienda

I comportamenti inadeguati da parte dei
lavoratori

Le fatalità difficilmente prevedibili

Indica quanto sei d’accordo sui seguenti aspetti che 
contribuiscono a determinare un infortunio sul lavoro

Per niente d'accordo Poco d'accordo Abbastanza d'accordo Molto d'accordo Completamente d'accordo



NORMATIVA DI TUTELA DELLA SSL E SUA APPLICAZIONE 

16,0%

84,0%

Sei al corrente dell’esistenza in Italia 
di una legge –“Decreto 81” - che 

regolamenta la SSL

Si No

(*) Frequenze calcolate sui 64 soggetti che hanno risposto Si alla domanda precedente

1,6%
4,7%
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17,2%
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Se si, quanto ritieni che tale legge sia applicata 
nella tua azienda?



46,0%

54,0%

Conosci le procedure per la prevenzione 
degli incendi e la gestione delle emergenze 

nel tuo luogo di lavoro?

Si No

68,2%

31,8%

Conosci le procedure per il Primo 
Soccorso nel tuo luogo di lavoro?

Si No



95,3%

4,7%

Sei stato mai visitato dal Medico Competente 
dell’azienda presso cui lavori?

Si No

(*) Frequenze calcolate sui 383 soggetti che hanno risposto Si alla domanda precedente



Grazie per la cortese attenzione 

https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-salute-sicurezza-agricoltura-indagine-conoscitiva-2016.pdf

https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-salute-sicurezza-agricoltura-indagine-conoscitiva-2016.pdf

